

PUTNAM COUNTY



**ADDENDUM #2
FOR**

PROJECT NO. 22-42001-002

**PUTNAM COUNTY LANDFILL SUPPLEMENTAL
MAINTENANCE GRADING**

**PUTNAM COUNTY
BOARD OF COMMISSIONERS**

Addendum #2

Project No. 22-42001-002 Putnam County Landfill Supplemental Maintenance Grading

Date: September 22, 2022

A. Clarifications

1. The Bid Date has been changed from September 28 to October 12, 2022 at 10:00 am while alternate borrow sources for soil are identified and investigated. A revised Bid Form will be provided in Addendum #3.
2. The Bid Form for Unit Costs will be revised to reflect alternate borrow sources that will be identified per Item 1.
3. Putnam County will bush hog the Cap prior to Contractor mobilization.
4. Please see the attached revised Supplemental Plan, revision date 9-16-22, for the project. Revisions are as follows and all revisions are clouded:
 - Sheet C200, C500, C501, C502 – The cut-fill report and the grading at the sediment pond has been revised to reflect no grading at the sediment pond. The original plan was to use excavated soils from the sediment pond for fill on the landfill. This is not feasible due to rock in the sediment pond. Borrow will either be from on-site borrow areas and/or off site.
 - Note, the replacement of the 42” outlet pipe at the sediment pond is required. Soil materials excavated for pipe removal shall be used for the pipe backfill.

B. Questions and Answers:

1. Question: Item 2f-Maintenance of All Weather Access Road. What part of the Access Road has to be maintained in this contract? Is it the site and all the way to Godfrey Road? Answer: Maintenance of Martin Mill Road is not required. It is the intent for the landfill site maintenance road to be in the same condition upon completion of the work as it was before the work started. In addition, the road shall be maintained as required to support the construction operations.
2. Question: Will silt fence removal be after acceptance of Site Grassing and will you hold Retainage until this takes place? Answer: Per Putnam County, the silt fence can be left in place upon completion of the work.
3. Question: Because this project appears to take place outside of the Permanent Grassing timetable as per Ga. DOT, will a separate Temporary Grassing be established and a Permanent Grassing take place in the Spring growing season? Answer: Permanent grassing will be required per the Supplemental Maintenance Grading Plan. Refer to “Seeding Rates for Permanent Seeding”, Supplemental Plan, Sheet C601 which identifies acceptable grassing types. Due to the short duration of the anticipated construction schedule, it is not anticipated that temporary grassing will be required.

However, should it become necessary, a Temporary Grassing line item will be added to the Revised Bid Form in Addendum #3. Question: Will you hold retainage until this process takes place? Answer: Contractor will be required to establish and supplement Permanent Grassing until such time as it is well established and stabilization has been achieved. Retainage for the grassing line item will be held until the stand of permanent vegetation is established.

4. Question: Has there been consideration to postpone the Bid Date as was discussed at the pre-bid? Answer: Yes. The Bid Date has been changed to October 12, 2022